

体验

移动互联网蓬勃兴起，给个人带来更多自我实现的机会。但即便是这样，“躺着也能把钱赚了”依然不是多数人的福利。

因此，更多的人还是选择了专车司机、微商、兼职快递、家厨来赚“外快”。

需要提醒的是，目前网上也有一些赚钱APP，下载个软件，做做调查，看看广告，据说每天也有20~30元进账。但不少其实就是个推广平台，存在个人隐私泄露的风险。

做微商：千万别刷屏

严军，女，36岁，文职工作，兼职做微商



对这件衣服的感觉，以及它可能合适的人群，加上尺码和价格，每件产品的描述不会超过四行字。这样，大家看起来不累，又能高效地了解产品特点。

大约三年前，我开始在朋友圈兼职做微商，以销售外贸童装和包包为主。我的本职工作比较自由，但收入不是很理想。好在给了我充足的时间，能够做些别的事，而做生意、卖东西是我一直以来的兴趣所在。

从小，我就喜欢卖衣服。家里人几乎都是干这一行的，兄弟姐妹、亲戚朋友，很多有自己的店面和渠道。大学里，我试着做过几笔生意，也挺成功的。工作第一年，我利用业余时间和朋友去摆地摊，但家里人不支持。因为当时还是2005年，淘宝还不盛行，夜间地摊常见但不合法，经常遭到城管驱逐。那段经历告诉我，如何面对面跟客人有良好交流，跟不同人打交道，这对我后来帮助很大。

得益于互联网平台的便利，现在只要有个手机，有个圈子就能做生意。相对整个电商领域来说，我的起步算晚的，因为三年前，淘宝已经很成熟了。而我抓住的契机是正好赶上了微商兴起的时间，成为了第一批在朋友圈开店的人。

和其他微商不同，我不是每天刷屏、会骚扰大家的那种。而选择间隔三四天，精选一部分产品，在图片和信息都比较齐全，让我自己满意的情况下，推给大家。在描述服装的时候，我会非常简单地写几句我

朋友圈生意，有点像打造自己的“粉丝经济”。在不推商品的时候，我依然是个拥有普通生活的人，与大家分享一些好玩好看的人和事。我想，微商和淘宝最大的区别在于，朋友圈里，是个活生生的人，大家买我的东西，更多是因为认可我这个人。而更接近过去摆地摊时，跟人面对面交流的感觉。客人久处成朋友，也不当我是商人。

当然，做微商很辛苦。最累的时候，我每天只能睡5个小时，因为要找货、拍照、更新。后来，跟厂家方面沟通，由他们直接一键下单，提供发货、退换货服务，而我只需要沟通买卖双方，而不用压货，改变了以往做生意的格局。现在，妈妈开的实体店已经没什么生意了，而我的客户越来越稳定，做微商的收入也渐渐超过了我的本职工作。

但我还是会放弃我的本职工作，因为两者给我的安全感不同。在拥有一份正当职业的情况下，利用新条件创造更多的赚钱机会，是喜闻乐见的，但传统工作依然为我提供了“五险一金”等社会保障，这是兼职无法取代的。

开专车：主要看沟通

天空，男，33岁，装修业，兼职开网约车



去年优步刚兴起的时候，我在朋友的撺掇下，进行了注册申请。申请的过程很复杂，持续了快一个月，因为要做资格和车辆审核。

开优步纯粹出于爱好和打发时间的考虑，没有要通过这个赚大钱的想法。出于本身工作原因，经常要开车跑郊区工厂，回来路上老是一个人，挺浪费的。我是爱热闹的人，喜欢跟人说话交朋友，优步正好满足我的需要，既能认识人又能赚油费，一举两得。

但事实证明，客人也分好多种。作为非职业司机，一般对主干道比较熟，小巷子并不熟，绕行单行线，或者把客人送到目的地有时需要客人自己指路。这时候，大部分客人是愿意的，但也有一些会说“怎么路都不认识就出来开车”之类的。有一次去太古城接客人，因为中山路修路的原因，我怎么走都到不了接他的地方，绕了好几次，他就把订单取消了，还骂了我一通。当然，也有心态好的，比如刚开始玩优步的时候，我对客户端操作不熟悉，有次把人从新河路送到会展中心，客人手把手教我怎么在软件上设置完成一个订单，也没怪我操作慢。

载着客人时，我喜

欢和客人聊天，天南地北地聊。大多数人都好接触。我本身在海宁一家展具公司工作，因为工作原因常年在各地跑，要跟各种各样的人打交道。比如跟商场经理、道具厂工人接触，在这过程中，我觉得沟通很重要，能够跟人协调好，干起活来大家心情就好。这个世界上，多一个敌人不如多一个朋友。开优步，也抱着体验生活的目的。

开车时，很多人都怕接到远程的单子，比如要去邱隘、东钱湖的。因为优步没办法抢单，只能按指派接单，客人要去哪就去哪。但对我来说，压力没这么大。有次周末载了几位学生去凤凰山，我心里想着就不回来了，干脆自己也去玩一趟，但他们说要隔天才回，我只好作罢。有次去保国寺，我就真的没回来，跟着客人去保国寺山上玩了一趟。玩好了再把她带回来，也没收她钱，加了微信把钱给退回去了。因为我觉得这个过程比较好玩，大家也都开心，不妨交个朋友。有些人会因为不想回程空车，就故意刷单，我不会这么做，因为没意思，也会被查。

后来，优步规定严格了。比如每天做到多少单以上才能拿到奖励，越来越多的人像一个职业司机一样，天天在路上跑。但我还是坚持赶上机会做两单，没有让它“职业化”的倾向。毕竟初心只是为了好玩，没必要给自己太大压力。



共享经济不能脱离初衷

无论是“在行”、“分答”，还是类似的“值乎”、“有我”、“行行”等等，这些付费问答平台大都顶着高大上的“知识变现”、“经验赚钱”的名头，入门门槛也不高，看起来只要你有点儿头脑，有点儿时间，就能顺手借这些平台体面地搞点创收。但是大头菜看下来，这些凭借网红、明星的拉动效应爆红起来的网络平台，如今在更大意义上是给网红们提供了一个体面赚外快的渠道。普罗大众，要想让自己的经验和知识变现，真的不容易。

从目前来看，一些付费问答平台虽然是共享经济，但多数人的兴趣点并不在知识上。有些媒体已经把分答式付费知识网络平台归为语音问答娱乐项目。

所以，你以为你多了条赚钱的门道，实际上你是多了个消费渠道。现实是只有拥有超多粉丝关注的大V和名人才有可能通过知识零售平台赚钱，普通人想通过这种方式致富不容易。当然分答的分成机制使提问也能赚钱。前提是你得有很好的判断分析能力去提问，确保你的问题能被回答，并且有足够的聆听。

付费知识网络平台的出现，是分享经济中人们消费行为和消费观念升级的一种结果。初衷很棒：分享彼此的知识、经验、

大头菜觉得，无论是分享经济，还是知识经济，付费平台可以让你直接面对专家达人，通过金钱花费，让知识和经验的取得变得方便高效。所以理论上具备收费标准的，多数是某一领域的专家和达人，他们回答的观点往往具有深刻理解和独到见解。而在互联网和自媒体高度发达的今天，能够激起人们的好奇心和八卦心理的内容，更容易获得人们的青睐。这也就是网红比专家更容易在网络平台上吸金的原因所在。

大头菜很担心，

付费知识平台在依靠网红爆红之后，坚持网红吸引人气的策略，把原本应该高品质的信息交接，变成玩票性质的社交，或者猎奇八卦的狂欢。娱乐化倾向生生把一门实践共享经济的有趣生意给养残了。

天下没有免费的午餐，但是这个市场需要规范。所以不论是从规范发展出发，还是从公平需要出发，知识付费靠明星炒作拉动的做法值得商榷。虽然成功允许试错，但还是希望“试水”者谨慎行事，使新事物从一开始就健康成长。

周静

